



ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I. C.

Año V

FRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, 16 de Enero de 1937

SEGUNDA
EPOCA

Núm. 99

Inicia sus tareas el Congreso de las Juventudes Socialistas Unificadas

Un encendido discurso del camarada Santiago Carrillo

“Tenemos que atacar en todos los frentes.”

“Hay que luchar hasta que no quede en el suelo español un fascista, un traidor al pueblo.”

El Gobierno autónomo en Valencia

Hace ya cuarenta y ocho horas que una representación, la primera delegación oficial de nuestro primer Gobierno, se halla en visita oficial en Valencia.

Nos parece inmejorable el momento elegido para efectuarla. Parecía obligada después de la implantación de nuestra autonomía, y nunca había de resultar más oportuna que cuando las tropas extranjeras inician la nueva conflagración con la invasión del suelo español.

Los grandes esfuerzos realizados por las radios fasciosas para presentar a Euzkadi como a punto de desentenderse de cuanto sucede en el resto del Estado español, va a resentirse indudablemente con el paso dado por nuestro Gobierno. Aquí mismo, en Euzkadi, iba prendiendo en parte de la población la sinuosa campaña de los agentes del fascismo que trataban de insinuar tirantezas entre Bilbao y Valencia, atribuyéndolas a turbias actuaciones de determinados sectores.

Se imponía, pues, la necesidad de demostrar con hechos la falsedad de la campaña, para que el ambiente de dudas quedara desvanecido.

Damos por descontado que los cambios de impresiones que indudablemente habrá de haber en Valencia entre ambos poderes, servirá para fortalecer, aclarándolos, los lazos que unen a nuestro país con el Gobierno central.

Contrastados opiniones y procedimientos, la ulterior labor de ambos, más compenetrados si cabe, va a robustecer la lucha contra el fascismo en su conjunto.

Peró ya desde hoy la presencia de nuestros consejeros en la nueva, circunstancial capital del Estado desengañará a los fasciosos de la ineficacia de sus falacias y hará comprender a los que en nuestro país se esfuerzan por comunicarnos inquietudes perturbadoras, que Euzkadi y su Gobierno, precisamente cuando los ataques fasciosos a Madrid proyectan nuevas sombras sobre la República, se hallan más identificados y más próximos al Gobierno central que nunca.

Madrid.—Se ha celebrado el Congreso de Juventudes Socialistas Unificadas, revisando el acto mucha importancia, con representaciones de todas las organizaciones políticas y sindicales.

Telegrama del presidente del Consejo de ministros, camarada Largo Caballero

Primeramente se lee un telegrama de adhesión del camarada Largo Caballero, excusándose de asistir por sus muchas ocupaciones.

Soldados e intelectuales en estrecho abrazo

Habla el camarada Wenceslao Carrillo, quien dice que recuerda que las Juventudes Comunistas y Socialistas celebraron algunos actos de emoción para nosotros. Por un lado, los soldados, los heroicos defensores de la independencia y de la libertad del pueblo español, tan perseguido y tan mancillado. Por otro lado, la actuación de la juventud española, que va en vanguardia en la lucha. Por otro lado vienen a esta Conferencia nuestros amigos los intelectuales, que luchan unidos con nosotros por lazos de espiritualidad que no se romperán ya nunca. Todos estos factores unidos harán que la nueva España sea mañana el orgullo de todos. Los defensores de esta heroica tierra, que tan valientemente luchan en los campos de batalla en aras de sus libertades, merecen nuestra admiración.

¿Las víctimas? No importa. Deben estimularnos

Estamos emocionados y orgullosos de ver cómo lucha esa juventud con todo arrojo, con todo entusiasmo, despreciando la vida. Claro está que sentimos de corazón la caída de esos nuestros camaradas; pero nuestro temple y las necesidades del momento nos ponen en el trance de no preocuparnos de ello. La caída de nuestros compañeros nos estimula más y más por la lucha. Hay que luchar hasta que no quede en el suelo español un fascista, un traidor al pueblo. ¡Retroceder, camaradas, ante la magnitud de la contienda! No, eso nunca. Reforzad, aumentad los esfuerzos, solidarizarnos hasta el límite posible.

“Despreciamos a los agentes del fascismo, los trotskistas”

Luchamos por una democracia nueva, que no es la de Lerroux ni la de Alcalá Zamora. Es una democracia llena de contenido social. ¿Por qué los trotskistas levantan su voz y nos acusan de ser unos parásitos de la democracia? Porque esos elementos son elementos reaccionarios. Los trotskistas, cuando se presentan como comunistas, no hacen más que hacer el juego a los fascistas. Esta es la realidad de la situación, camaradas; despreciamos a los agentes del fascismo, los trotskistas. Nosotros nos oponemos con todas nuestras fuerzas a que impere el fascismo y el trotskismo.

Nosotros siempre luchamos en pro de las reivindicaciones sociales; pero ahora, por encima de todas estas reivindicaciones, lu-

En vista de que “España es una unidad de destino”, Goering viene a regirlo a Salamanca. Se resquebrajarán las piedras de la tradicional ciudad universitaria castellana al sentirse holladas por el salvaje que ha dicho: “Cuando oigo la palabra cultura, echo mano al revólver.”

chamos por una sola cosa: por ganar la guerra, es decir, ganar la revolución social, tan íntimamente unida a la guerra civil.

Camaradas que me escucháis: Al lado del marxismo podéis estar seguros de que se lucha con el máximo tesón en pro de las libertades democráticas. Nosotros lucharemos por la independencia de las libertades, de las libertades libres, potentes y capaces de convertir el pueblo español en otro potente que sea el orgullo no solamente de los españoles que queden de pie, sino para todos los trabajadores del mundo.

La juventud antifascista ha sabido comprender, orientar y encauzar la revolución española. Ha sabido ponerse en la vanguardia, desposeerse de todo, por la causa de la libertad. Todas las juventudes de las regiones españolas se han alistado en nuestro ejército.

No son los españoles los que se han sublevado; se han sublevado aquellos que nunca fueron españoles. Se han sublevado, aquellos que en la guerra de la Independencia se volvieron en contra del pueblo español y se pusieron al lado de los invasores, lo mismo que ha ocurrido ahora. Nosotros sabemos con qué fe se lucha en el campo antifascista y cómo se lucha en el fascioso. El terror y la desconfianza imperan en el campo rebelde. En el nuestro, orden, disciplina y moral con las características más importantes, indispensables para ganar la guerra.

El servicio obligatorio es tan necesario como los tanques

Hay que ir a la creación de un ejército regular, eficiente, disciplinado, con un servicio militar obligatorio para todos los españoles. Precisamos movilizar todos los hombres mayores de veinte años y menores de cuarenta. Nosotros decimos que no es una afrenta que seamos nosotros los que en estos momentos establezcamos el servicio militar obligatorio antifascista, para luchar contra el fascismo; porque para ganar esta guerra tenemos que poner en juego una serie de factores que sean el arma segura de la victoria; nosotros queremos que el nuevo ejército sea un ejército salido del pueblo democrático, con mandos del pueblo.

¿Sabéis cuántas ofensivas se han perdido por no tener tanques? Muchas. De esa experiencia hemos sacado la impresión que necesitábamos tanques; y por eso ahora tenemos tanques. Necesitamos armas, las mejores armas, para que el ejército del pueblo rinda y consiga su triunfo.

Hay que luchar en los frentes del Norte

Nuestras juventudes tienen que dedicarse con todo entusiasmo a luchar. A luchar no solamente en los frentes madrileños, sino en los frentes andaluces, aragoneses y del Norte. Es decir, que tenemos que atacar en todos los frentes españoles. Hemos de atacar al enemigo en su retaguardia. Tenemos que aprovechar, Juventudes antifascistas, todas nuestras experiencias, todas nuestras enseñanzas, formando guerrillas que destruyan, aniquilen y desarticulen los planes de los rebeldes. Y esto hay que llevarlo a cabo en todos los frentes, juntamente con las guerrillas, los tanques y toda clase de elementos bélicos. Nosotros no podemos olvidar que en Navalberal de Pinares cien hombres del batallón “Largo Caballero” destruyeron una posición del Cerro de Cartagena, que milares de hombres no habían podido tomar. Nosotros vemos que cuando una po-

Sur, Nuestras Milicias, poseídas de un alto espíritu, han comenzado a efectuar las operaciones encomendadas por el Mando. Durante las operaciones de ayer se ha comprobado el duro castigo sufrido por los fasciosos. Nuestras tropas lograron conquistar nuevas posiciones, después de violentos encuentros con los fasciosos, en los cuales nuestras tropas pusieron a prueba su arrojo. La toma de los edificios de la Ciudad Universitaria constituyó algo emocionante. El enemigo se hallaba perfectamente atrincherado en el Hospital Clínico de la Ciudad Universitaria. Nuestras tropas atacaron con singular arrojo, teniendo que verse precisadas a volar con dinamita algunos pabellones del edificio, para que saliesen los rebeldes. Los fasciosos salieron precipitadamente, dejando en nuestro poder

(Continúa en la cuarta página.)

sición es difícil de tomar con una táctica, tenemos otros medios, los de la audacia, para apoderarnos de cuanto es preciso, de acuerdo, naturalmente, con el alto mando.

Hacia una nueva España

Es preciso dar a los soldados los más elementales conocimientos. El nuevo ejército, joven y democrático, será la garantía de la nueva España, construida con nuestros esfuerzos, y garantizará los derechos de todos los antifascistas.

He dicho. Salud, camaradas.

IZPARAK

GOBERNUAN ALDE
Egun aurretan ibili dira gizaki batzuek ezarteko ormatan irarki edo letrero batzuek jartzen esanaz Euzkadi-ko Gobernu edo Jauriritzan nahi dituela Burukide bat eguki, eta oriarako irarkiz estali dituzte tximist-gurdi, berebil, eta etxarte guztiak. Irakuri ditugu zenbaki batzuek, esanaz ogeitamasi mila bazkide, amabost mila gizaki gudan mirabe eta zortzi mila gudari. Ainebeste jende eta guk ezer jakin gabe.

Lenengo esan bear degu zortzi mila gudari ez dituztela, gero amabost mila guda mirabetatik zortzi mila gudari egukitzea gixigüi daia, eta askenean ogeitamasi bazkide amestean ikusi dituztela.

Eño zenbakiak edo numeroak alboratu zitza bezie gauza bat esan bear degu. Ez dala egokia irarki edo letrero xistima orri Jauriritzan sartu bear dutela esateko. Berak isan zuten okasio aundi bat Euzkadi-ko Jauriritzan sartzeko, ez zuten sartu izan nai. Gaur nai dute bertan sartu. Ori “formaldu-de” txikia da. Guk ez dakigu orain iru ilabete konbentü ez zan gauza zergatik gaur egokiagoa izan bear duan.

Gure anarkista anaiak zallak edo gaiztoak dira ulertzen (entenditzen). Beñ izan dira egosgoiak. Lenengo esaten zuten ez zutela nai “politika” gauzetan sartu zergatik “politikakin” asarre zutelara, gaur beñ izkusten ditugu Katalunya eta Espaini-ko Jauriritzan.

Esatera bat bada erabakitzen duana, beñi Gobernu-ko gozamenak (?) esagututakoan zaila da la batera gabe igarotzen. Oieri gaur orixe gertatuko zaldote. Lenago Gobernu guztian etzaiak edo arerioak, gero izango dira Jauriritzan aldekoak. Befiepein beñere ez degu oraindik esagutu Gobernu gabeko la-teririk...

Orengatik egokü iduritu zaigu “Eri-zaintzan” Zaingoko Aguieta, atzo omen-go izarpingintzan agertu dana.

Gaur egunen beñe baño gaitasun bear degu geure Jauriritzan NAUSITASUNA gañetik eguki. Gaur ez gaude bakoitzak bere aldetik jarduteko moduan. Geisli ikusten diran gauzak garbi esan, al-dana zuzentzeko baño gaiztokerisako eginkisunakin gaur, fatxistan etxaiak edo arerioak geranda ez degu ibili bear.

Ea-ba, sartzen geran gaur bidean, zuzen bidean, eta bertatik irizten duten Bazkuna eta bazkideari zigofa eman. Ez dago bezie zer egifik.

ERI

Trabajadores, antifascistas vascos:

Hoy, sábado, aparece la revista “Eri”. Contiene la palpante actualidad de la guerra antifascista que sostiene el pueblo de Euzkadi en conjunto con los demás pueblos ibéricos. La revista “Eri” está ambientada y orientada en las más puras esencias de la democracia social de igualdad de derechos que siempre han caracterizado a la nacionalidad vasca. En estas horas históricas que vivimos dedicados a destruir el viejo mundo de los privilegios y a forjar simultáneamente la nueva sociedad justa y venturosa, las actividades propagandistas del antifascismo de “Eri” tendrán por meta la conquista de la felicidad y liberación social y nacional de Euzkadi, en conjugación armónica con los demás pueblos de la península ibérica.

“Eri” se venderá al precio de 75 céntimos.

LAS MILICIAS POPULARES TOMAN LA INICIATIVA

Madrid. — Nuestras tropas realizaron diversas operaciones encaminadas a castigar a los rebeldes. A tal fin, de acuerdo con lo propuesto por el Mando, las Milicias avanzaron por el sector de la Ciudad Universitaria, atacando a los rebeldes. Nuestras tropas atacaron energicamente las posiciones enemigas, contrastando los fasciosos con bastante violencia; pero una acción de nuestras tropas llevada a cabo con gran bríosidad hizo que se apoderasen de algunas importantes posiciones, entre ellas el Cerro de los Galgos y varios edificios de la Ciudad Universitaria. Los fasciosos se resistieron durante algunas horas, contrastando violentamente a los nuestros. Se estableció un duro combate que acabó con un éxito para los leales. Diversas veces se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, en la que el enemigo tuvo muchas bajas.

En el sector del Parque del Oeste, nuestras tropas ocuparon importantes posiciones, entre ellas el bosque de la Remisa. Nuestras tropas sostuvieron duros encuentros con los rebeldes, llevando la iniciativa en todo momento.

LOS MOVIMIENTOS OFENSIVOS DE NUESTRAS FUERZAS

Madrid. — Nuestras tropas continúan sus movimientos ofensivos sobre los sectores de la Casa de Campo. El enemigo ha sido castigado eficazmente y obligado a desalojar sus posiciones. El

enemigo atacó en algunos sectores de la Casa de Campo, siendo contraatacado por nuestras Milicias. Nuestros militantes se apoderaron de algunas trincheras rebeldes.

En la acción de la Ciudad Universitaria nuestras bravas Milicias se comportaron admirablemente, hasta el extremo de que rebasaron los objetivos propuestos por el Alto Mando. La lucha adquirió en algunos momentos caracteres de gran dureza, especialmente en el tercero y cuarto sector de la Ciudad Universitaria. A pesar de la densa niebla reinante, nuestras bravas fuerzas se apoderaron de algunos edificios de la Ciudad Universitaria, atacando violentamente el Hospital Clínico de dicho lugar y consiguiendo asaltar parte del citado edificio. Nuestras fuerzas tenían preparada una mina, para lanzarla cuando fuese oportuno; pero el enemigo, informado de nuestros propósitos, construyó otra para contrarrestar nuestra acción. Se percibieron fuertes detonaciones, debidas, indudablemente, a la explosión de las mencionadas minas.

El enemigo resistió enormemente, pero un brioso ataque de nuestras fuerzas le impidió toda clase de movimientos. Hemos logrado castigar duramente a los fasciosos, desconectando las diversas fuerzas que allí ocupaban importantes posiciones. Esta es una operación de importancia, toda vez que ha dejado al enemigo aislado totalmente.

SE OBLIGA A LOS REBELDES A ABANDONAR SUS POSICIONES

Madrid. — Nuestras tropas han conseguido conquistar durante la jornada de ayer importantes posiciones en la Casa de Campo. El enemigo contraatacó, pero fue rechazado con muchas bajas. Cayeron en nuestro poder cuatro prisioneros y abundante material de guerra.

En la Ciudad Universitaria el enemigo atacó con alguna violencia, siendo rechazado por nuestras tropas, que obligaron a los rebeldes a abandonar sus posiciones. Hemos logrado mejorar algunas de nuestras posiciones y conquistado otras nuevas.

En Rozas nuestras tropas cañonearon con eficacia las posiciones enemigas, siendo contraatacadas por los rebeldes, que se vieron obligados a acallar sus fuegos ante la eficacia de los nuestros.

UN VIOLENTO ATAQUE REBELDE, RECHAZADO

Madrid. — En el sector de Guadalupe los fasciosos atacaron violentamente nuestras posiciones de Algorta, siendo eficazmente contraatacados por nuestras fuerzas. En Carabanchel, Alto y Bajo, nuestras tropas rechazaron energicamente al enemigo con buen número de bajas.

EL PARTE DEL MEDIODÍA

Madrid. — El parte del mediodía de la Junta de Defensa dice que a pesar del mal tiempo nuestras fuerzas realizaron intensos ataques, como el que nos ha valido la conquista del Cerro

de los Galgos y algunos nuevos pabellones del Hospital Clínico de la Ciudad Universitaria. Nuestras fuerzas han realizado diversos ataques de importancia, consiguiendo alejar el temor de que Madrid sea atacado por los rebeldes por los sectores de la Casa de Campo y Ciudad Universitaria.

En Aravaca se ha logrado un importante avance de cinco kilómetros de longitud y dos de profundidad. Se ha constatado que la acción directa con El Escorial y sus comunicaciones han quedado aseguradas en esta importante operación.

EL ENEMIGO, PERSEGUIDO POR NUESTRAS FUERZAS

Madrid. — Durante la madrugada última el enemigo intentó apoderarse de algunas posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo contraatacado por nuestras fuerzas, que rechazaron a los rebeldes con buen número de bajas. A primera hora de la mañana de ayer nuestras tropas atacaron las filas rebeldes en la Casa de Campo y Ciudad Universitaria, continuando su plan de castigo iniciado estos días últimos. Nuestras tropas, llevando la iniciativa en todo momento, atacaron a los rebeldes violentamente, contraatacando el enemigo con bastante intensidad, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas.

VIOLENTOS ENCUENTROS CON LOS FASCIOSOS

Madrid. — Nuestras tropas han continuado sus movimientos ofensivos sobre varios sectores del Centro y del

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Se toman medidas de restricción de fluido eléctrico en la población civil

Nueva modalidad en el racionamiento para evitar abusos. - Ha quedado nombrada la Comisión de Colocación Obrera

EN LA PRESIDENCIA

SIN NOTICIAS. Basaldúa dijo ayer a los periodistas que le tenía a una sola noticia que comunicarle.

EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

NUOVA MODALIDAD DE RACIONAMIENTO

El secretario general de Comercio y Abastecimiento, en ausencia de Aldasoro, habló con los periodistas. Entre otras cosas, dijo que se va a poner a prueba una nueva modalidad en el racionamiento...

EN AGRICULTURA

SE VA A REPARTIR PATATA PARA SEMILLAS

El secretario general del Departamento manifestó que se va a proceder al reparto de patata para semillas...

EN INDUSTRIA

RESTRICCIÓN EN LA ENERGIA ELECTRICA

El camarada Aznar dijo ayer a los periodistas que se había reunido con la Comisión de distribución de energía eléctrica...

EN OBRAS PUBLICAS

ORDEN

Se ruega a todos cuantos en cumplimiento de la orden de 9 del corriente, solicitan la correspondiente autorización...

EN SANIDAD

REUNIONES Y VISITAS

El secretario general nos manifestó...

ASISTENCIA SOCIAL

ESPECTACULOS PUBLICOS

PROGRAMA PARA HOY

Teatro ARRIAGA

Gran acontecimiento teatral a cargo de la Agrupación Artística de La Felguera. A las SEIS Y MEDIA.

LOS NUEVOS ROMANTICOS Y FIN DE FIESTA

Coliseo ALBIA

A las SEIS Y MEDIA: Selectísimo y extraordinario espectáculo. Proyección de la gran película soviética "EL MODERNO GULLIVER" y actuación de VARELA, LOS BOCHEROS, BEGONIA ORBE, AZAROLA y CONCHITA BRETON.

Teatro Trueba

Continua de 5 a 9:30 "LA IMITACION DE LA VIDA" De CLAUDETTE COLBERT

Teatro Campos Eliseos

Continua de 5 a 9:30 "LA ESTRELLA DEL MOULIN ROUGE"

Salón Olimpia

Continua de 5 a 9:30 "PIERNAS DE SEDA" (en español).

Teatro Buenos Aires

Continua de 5 a 9:30 "UNA MUJER PARA DOS"

Ideal Cinema

Continua de 5 a 9:30 "GUERRA SIN CUARTEL"

Del ambiente bilbaíno

Nota del día

Recordamos hoy la actividad de este día, interrumpida por el brusco trallazo de una afección gripal que nos hizo "hincar el pico" entre las confortables mantas de nuestro humilde lecho.

Al renovar nuestra comunicación con nuestros lectores, queremos hacernos eco de unas justificaciones que nos parecen de suma importancia y gravedad. Y de las que esperamos se tomará buena nota para evitar en el sucesivo puedan repetirse.

Reiteradamente hemos dejado expuesto que en la retaguardia no deben regatearse los esfuerzos y sacrificios que se precisan para ganar la guerra. Quien se oponga u obstaculice esta labor no puede tener más que una calificación: fascista.

El pueblo lucha heroicamente dando sus vidas en las trincheras, y abnegadamente, con elástico espíritu y moral admirable, cumple su misión también en la retaguardia, obedeciendo y acatando las normas y las leyes que por su Gobierno legítimo le son dictadas.

Tan magnífica estatística constituye el principal baluarte de la espléndida victoria que sobre el fascismo se está forjando. Las masas populares lo están dando todo sin regatear ni tibieza. Pero entre la generalidad ejemplar que ofrecen todas las capas laboriosas de Euzkadi hay un elemento pernicioso que se filtra a través de nuestros organismos legales, para realizar su obra de ruina, de usura y de traición.

Es el eterno negociante que no puede pasar sin apoderarse de lo ajeno en proporciones que le consentan vivir siempre en la opulencia. Es el ratero bien vestido y con modos elegantes que penetra en todas las situaciones con fines lucrativos y especuladores. Es un fin, el granjeo que mixtifica, corrompe y adultera los medios de vida que el pueblo precisa para su sustento, engordando su cartera a costa de la privación, el hambre y la miseria de los trabajadores...

Según datos, notas y justificaciones irrefutables que poseemos, la mayoría de los almaceneros que suministran mercancías a los comerciantes, Cooperativas y Juntas de Abastos, al hacer entrega de los mismos se advierte una enorme falta en el peso de las substancias. Los patates, el arroz, la manica, etc., son objeto de este fraude escandaloso. Y así sucede que en muchos casos las Juntas de Abastos y los mismos comerciantes se ven en la imposibilidad de poder servir los racionamientos que tienen asignados, surgiendo las protestas justificadas de quienes no pueden proveerse de estos artículos de primera necesidad.

Y que esto suceda es intolerable. Se podrá argumentar como se quiera. Pero en castellano, en euzkera y en chino a esto se le llama robar. Cobrar por ceder y entregar noventa es una estafa manifiesta. Nosotros llamamos la atención del director general de Comestibles adidos, camarada Paulino Gómez, para que venga mano dura contra tales delincuentes. Sabemos que el camarada Paulino tiene ya conocimiento de estos hechos. Claro está que en su Departamento, al extender las autorizaciones, estos malhechores burlarán todo cuanto puedan e incluso sorprenderán su buena fe y la de algunos funcionarios. Pero el hecho es cierto, y si se precisan pruebas los aportaremos. Lo que hace falta es vigilar y obrar con energía. Y como eso y honradez no le hallan al camarada Paulino Gómez, confiamos en que podrá imponerse a tanta desvergüenza. Y a la cárcel con ellos.

EN TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES

LA REPRESENTACION PATRONAL EN LOS JURADOS MIXTOS DE FERROCARRILES

Se ha dictado una disposición por la cual queda sin valor alguno la representación patronal existente en el Jurado mixto de Ferrocarriles de Vizcaya, designada por los anteriores Consejos de administración de las Empresas ferroviarias.

Por la Dirección General de Trabajo del País Vasco se dictarán las disposiciones pertinentes al objeto de cubrir la representación patronal que en el Jurado mixto de Ferrocarriles queda vacante.

SE NOMBRA LA COMISION DE COLOCACION OBRERA

Institúyase la Oficina Central de Colocación Obrera del País Vasco, por decreto de fecha 24 del pasado diciembre, cuya administración y dirección ha de estar encomendada a una comisión integrada en la forma que se especifica en el artículo primero del decreto citado, y siendo de urgencia, que la Oficina Central indicada comience a funcionar con objeto de que apremie a los distintos Ayuntamientos que todavía no lo han hecho, para que dentro de cada uno de ellos se vaya a la rápida implantación de los correspondientes organismos dependientes de aquella, se designa la Comisión citada en la forma siguiente:

Presidente, camarada Sergio Echeverría Zubeldía. Vocal, en representación de la U. G. T. de Vizcaya y U. G. T. de Guipúzcoa, camarada Víctor Gómez Barcenilla. Vocal, en representación de la Confederación Nacional de Trabajadores Vascos, camarada Julián de Urbasterra Bañelatega. Vocal, en representación del Comité Regional de la C. N. T., camarada Luis Regulez López.

EN OBRAS PUBLICAS

ORDEN

Se ruega a todos cuantos en cumplimiento de la orden de 9 del corriente, solicitan la correspondiente autorización de esta Dirección General para adquirir accesorios de automóvil, presenten por duplicado la nota de pedido. Bilbao, 15 de enero de 1937. El Director General de Transportes.

Industrias Movilizadas

ORDEN

Quedan requisadas todas las existencias de chatarra de hierro y acero, quedando obligados sus poseedores a dar en el plazo de cuarenta y ocho horas, nota en kilos de la existencia en chatarras de primera, segunda y tercera clase.

Pasado este plazo, los materiales que se encuentren sin haber hecho declaración de ellos serán decomisados. Las relaciones de existencias se entregarán en el Departamento de Defensa, Sección de Industrias Movilizadas.—Control.

LOS DEPORTES AL DIA

EUZKADI ROJA sacará a la cancha, el día 24, los mejores pelotaris de Euzkadi

Se organizan sensacionales partidos para la suscripción pro "Konsomol"

"Konsomol", nombre que quedará grabado en todos los pechos de los antifascistas por su proceder verdaderamente humanitario en pro del proletariado vasco y español.

Aparte de las numerosas suscripciones abiertas para donar a nuestros hermanos, los rusos, el nuevo "Konsomol" construido en nuestra región vasca, por el día 24 de los corrientes se organiza con el mismo fin un magno festival de pelota que, por su entervigadura, llamará poderosamente la atención.

Nada menos que un sensacional partido de mano como principio de programa, a cargo de Rubio y Cortabiarre contra Onandía y Chiquito de Mallavia.

Los cuatro mejores pelotaris vizcaínos en la cancha. Un mano a mano, a pala, entre Quintana II y Pasy. Sin comentarios! Y como cierre de programa, los ases de la cesta-punta, Teodoro y Aretio contra un potentísimo tiro.

Con este fin se han cursado a todos los pelotaris citados por la Comisión organizadora, sendos escritos solicitando su cooperación, que de antemano está descontada. Con el mismo, al Euzkalduna, para que, en la fecha citada, donen el frontón y presten su colaboración para el mejor éxito de la fiesta. Ampliaremos detalles sobre el particular, todos ellos muy interesantes.

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

Vida sindical. FEDERACION TRANSPORTE TERRESTRE. Comité de Vizcaya y Guipúzcoa de la U. G. T. C. N. T., pleno hoy, cuatro tarde, en Gran Vía, 58, bajo.

TRANVIARIOS DE VIZCAYA.—Ha quedado constituido el Comité de control en la Empresa de Tranvías Eléctricos de Bilbao. DELEGADOS PAPELEROS DE GUIPUZCOA.—Reunión domingo, once mañana, en Alameda de Urquijo, 12, segundo. SINDICATO ALBAÑILES U. G. T. DE SAN SEBASTIAN.—Añilados en paro forzoso, residentes en Bilbao, pasan lunes, tarde, Sindicato "LA UNION MARITIMA" (SECCION CHOFERES).—Reunión sábado, nueve noche, en el teatro de Sanfco. Ayuntamiento. TRABAJADORES DEL CREDITO Y FINANZAS U. G. T.—Membros Comité de Empresa, comiencen a todos los inactivos antes del movimiento, se presenten hoy, de seis a siete tarde, en nuestro local.

S. R. I. COMITE LOCAL.—Hemos recibido pocas buletines de los milicianos del capitán de la primera compañía del batallón de Zubeldía 723 pesetas, y del taller de confección del Instituto 75 para los hospitales de Songro y anexo del Hospital de Sanfco. IZQUIERDA REPUBLICANA.—Campo Volanti, 8, primero, la semana pasada se presentó una persona dando noticia de la familia del miliciano Fermín Astudillo. Se le ruega vuelva a casa.

VIAJANTES DE GUIPUZCOA U. G. T.—Reunión día 17, cuatro tarde, Alameda Urquijo, 12, segundo. Llegó representación de Roberto Arroyo, José Simón Michelena y Miguel Martínez. S. R. I. DE GUIPUZCOA.—Interésoso paradero Ramón Miragón, José Fernández Morillas, Nicolás Alonso Navea, Leonardo Alvarez Hernández, Fernando Quiñera, Victoriano Quiñera y Claudio Quiñera, 1.ª forma, a Gran Vía, 37, primero.

Familia Olisola, Marqués del Puerto, 73, desea informes de su hijo Carmen Recalde. —Fernando Alunda, hotel Inglaterra, calle Correo, interesa paradero de M. Isidora Urrutia y Antonio Alunda.

FABRICA MUNICIPAL DE GAS.—El día 18 se repartirá por la Fábrica Municipal de Gas boletines para retirar 50 kilogramos de coque, de acuerdo con las normas de reparto anteriores. J. S. U. DE URIBARRI.—Compañía responsable, tras Arsenal, 3, segundo, sábado once mañana. "LA UNION MARITIMA", DE PASAJES (U. G. T.)—Asamblea patronos cebotaje y pesca, domingo, diez mañana, en Erandio. SINDICATO UNICO TRANSPORTES TERRESTRES GUIPUZCOA (C. N. T.). Asamblea general, San Francisco, 16, hoy nueve noche. SINDICATOS AMBOS SEXOS (U. G. T.) DE SAN SEBASTIAN.—Deberán ponerse al corriente cotizaciones en Jardines, 6, segundo, de cinco a siete tarde, yendo provistos de carnet y una fotografía. GRUPO INFANTIL SOCIALISTA DE SESTAO.—Este Grupo ha abierto una suscripción pro Guarderías infantiles, que encabeza con 25 pesetas.

Partido Comunista de Euzkadi. RADIO ALTOS HORNOS.—Mujeres que trabajan en taller La Iberia, reunión hoy, cuatro tarde, en Chávarri, 4, primero, Sestao. ZONA CADAGUA.—Secretario sindical y secretarías sindicales todas Células Valmaseda y Radios de Cadagua, reunión domingo, tres tarde, en Valmaseda. PIONEROS, RADIO NORTE.—Reunión hoy, once mañana, en antigua Catequesis, Radio Norte. Los de Labarzu, diez mañana, en villa de costumbre. RADIO BECOSA.—Células 122 173 y 123, hoy, ocho noche, reunión en Carretera Miraflores, 113, primero. RADIO DEUSTO.—Célula de Galería Arriba, reunión dos tarde. RADIO BARACALDO.—Reunión hoy, cuatro tarde, local Partido, los militantes del Sindicato Metalúrgico.

De Enseñanza. Tendrá la amabilidad el señor Albo, delegado de Segunda Enseñanza, de contestarnos a la siguiente pregunta: (Se ha exigido el aval político a los profesores encargados de la explicación de las asignaturas de bachillerato durante el presente curso, como se exige a los alumnos que se matriculan? Hacemos la anterior pregunta porque creemos que quien no pueda presentar dicho aval debe ser excluido inmediatamente del cuadro de profesores; pues si se exige a los alumnos, existen, por lo menos, las mismas razones para sancionar a los profesores.

Departmento de Asistencia Social. Se ruega pasen por la Secretaría General de este Departamento y durante las cuatro y cinco de la tarde, las personas que a continuación se citan: Faustina Santa-Olalla Velasco, María Luisa Siso de Dominguez. Tal citación es para notificarles asuntos relacionados con sus familias. Bilbao, 15 de enero de 1937.

PAPELETAS MONTE. objetos valor compra. CABA ROBERT, - Teléfono 12.389

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Baracaldo

CON MOTIVO DE UNA FALSA ALARMA.—Anteanoche se produjo en esta localidad una falsa alarma debido, según informes, a un contacto habido en los cables que comunican con la sirena instalada para casos de un probable bombardeo. Con tal motivo se originó el consiguiente pánico, por tratarse de una hora en que la mayoría de los niños estaban ya acostados, y hubo que despertarlos, sacándolos a la calle medio desnudos para trasladarlos a los refugios establecidos. El espectáculo fue verdaderamente conmovedor, y costó gran trabajo convencer al vecindario del origen de la falsa alarma.

Por las autoridades competentes conviene poner remedio a estas anomalías que aquí se están repitiendo con alguna frecuencia, dotando de una seguridad plena el aparato que hace sonar la sirena, para que ésta solamente funcione en los casos que el peligro de bombardeo sea cierto.

También queremos recoger la protesta unánime del pueblo respecto al cierre de los refugios durante la noche, como hubo de suceder con los últimos de las duchas municipales, en los cuales no pudo el público penetrar por encontrarselos completamente cerrados. Esos refugios deben permanecer abiertos de una manera permanente por si el pueblo necesita habilitarlos, o bien establecer una guardia que en cualquier momento los ponga en disposición de poder albergar dentro de los mismos al vecindario.

Esperamos que nuestro dirigente, alcalde, camarada Eustaquio Cañas, tomará en consideración lo que antecede, cursando las oportunas órdenes al objeto de que no vuelvan a repetirse hechos tan lamentables.

DE QUIEN SON LOS LENTES?—En las oficinas de la Guardia municipal se encuentran depositados unos lentes hallados en la vía pública.

A COBRAR.—Para hacerles efectiva una factura que se halla pendiente de pago, se precisa la presentación en las oficinas municipales de quien represente a la razón social Bernola y Compañía.

FARMACIA DE GUARDIA.—Hoy le pertenece el turno de guardia a la farmacia del señor Baro, en la calle de la Autonomía.

Sestao. LA CARCEL CON ELLOS.—Es verdaderamente intolerable lo que viene sucediendo con los sacos que se colocan en los refugios contra bombardeos, los cuales son vaciados por gentes que luego se los llevan, sin reparar el perjuicio tan criminal que pueden ocasionar con su conducta pirata e inhumana. Sabemos que las autoridades se proponen vigilar estrechamente a estos sujetos y castigarlos con la mayor severidad. A nosotros todo el rigor que se emplee nos parecerá poco.

CONTRA LOS PERROS SIN BOZAL.—La Alcaldía se propone editar un bando por el cual a todo perro que se encuentre en la vía pública sin el correspondiente bozal y los que circulen sin ser conducidos por sus dueños, serán vaciados sujetos con una cadena, serán muertos inmediatamente. Esta terminación será puesta en práctica tan pronto como el plazo de tres días que se le concederá a los dueños de los perros a partir de la fecha que el bando se publique.

Erandio. SESION MUNICIPAL.—Nuestro Ayuntamiento ha celebrado la sesión ordinaria, siendo aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Fuera de ésta, la Corporación se dió por enterada de un decreto de la Alcaldía por el cual, interinamente y hasta que la Comisión resuelva lo pertinente, se ha normalizado el servicio del Cuarto de Socorro de la zona de Alzaga, pudiendo ser atendidos los pacientes día y noche.

También se acordó encarecer a la Junta de Caridad para que haga una minuciosa revisión de las personas que se les asigna socorro, por si alguna de ellas ha mejorado de situación económica.

Santurce. JUNTA CLASIFICADORA.—Mañana, domingo, día 17 del actual, de nueve a doce de la mañana, deben presentarse en el Ayuntamiento los inquilinos de arrendatarios de caseríos y terrenos de todas clases para proponer los nombres y apellidos de sus propietarios, así como la residencia y calificación política de los mismos. Se advierte que la asistencia a esta presentación es obligatoria.

Portugalete. PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI (RADIO PORTUGALETE).—Se convoca a una reunión a todos los militantes del Partido y que a la vez sean miembros del Sindicato Metalúrgico, la cual tendrá lugar mañana, domingo, a las once de la mañana, en los locales del Partido. Se encarece la más puntual asistencia por ser muy importantes los asuntos que han de tratarse. INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PORTUGALETE. Se pone en conocimiento de los alumnos del Instituto de Portugalete que, además de los cursos anunciados, queda abierta la matrícula para el primero y segundo año, a partir de hoy hasta el día 20 inclusive.

San Julián de Musques. UNA VISITA.—Por los técnicos del Departamento de Obras Públicas del Gobierno vasco se ha visitado nuestra villa en plan de estudio para fijar definitivamente lo que ha de hacerse con respecto al encauzamiento de las aguas.

No dudamos que en dicha visita se habrá comprobado que el proyecto concebido últimamente por los técnicos de la Corporación no resulta el remedio a esta calamidad de las inundaciones que padece este sufrido pueblo.

Con el debido respeto a las opiniones ajenas, diremos que en algunos técnicos no hemos visto la verdadera orientación para enfocar este problema.

Se harán las obras, a no dudarlo; se hará el dragado desde la desembocadura hasta Musques; se terminará la escollera, y se habrá realizado el sueño dorado de Somorrostro.

Escepticismos un tanto justificados ante la nulidad, el fracaso de tantas y tantas porfiadas y esperanzadoras gestiones, no anulan ni aminoran nuestro optimismo.

Somos optimistas cien por cien, y por esto creemos que saldremos con la nuestra. Queremos, eso sí, contagiados de este optimismo nuestro a los demás, para que nos sucedan hasta que nuestra ilusión se haya realizado.

¿Premios a nuestro esfuerzo? La satisfacción del deber cumplido solamente. Nos basta, y no queremos más.—Quiélo.

Deusto. A LOS LABRADORES Y CANADEROS.—Se convoca a todos los labradores y ganaderos del distrito de Deusto a una reunión para mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en los locales de la Junta Delegada de Deusto, por el Ayuntamiento de Bilbao, rogando a todos la puntual asistencia para enterarse de un asunto beneficioso para dichos gremios.—La Delegación de Abastos.

Guernica. DEPOSITO DE RENTAS.—Se pone en conocimiento de todos los inquilinos de los caseríos del término municipal de Guernica pasen por las oficinas de este departamento, para que nos sucedan hasta que nuestra ilusión se haya realizado.

Observatorio de Igueldo. Situación atmosférica a las siete horas de ayer: La presión es alta en los países bálticos, Centro y Sur de Europa; una depresión centrada en Islandia se prolonga hacia el Sur, y otra, en vías de desaparición, se halla sobre Bélgica.

Tiempo probable durante la mañana de hoy: Viento del tercer cuadrante, flojo a moderado. Cielo nuboso, tendiendo a empeorar hoy.

Fronton Euskalduna. Ayer jugaron Olavarrieta y Aramburu (rojo) contra Teodoro y Ramos (azules), sacando ambos delanteros del cuadro once. En el transcurso del partido se registraron quince igualadas, la última a 38, terminando el partido el bando rojo.

En el segundo, Gatzaga y Arriando (rojo), sacando del diez y medio, contendieron con Bascarán y Pagang (azules), que lo hacían del doce.

Sacaron los azules dominando y cogiendo una ventaja de once tantos (19-30); pero fueron alcanzados en el tanto 35 y, por ende, por un tanto, con gran júbilo de los visitantes. Otra vez salieron los azules por delante, dejando a sus contrarios en 36 para 40.

Partidos para hoy, a las cuatro de la tarde: Primer partido: Ramos y Aretio contra Onandía-Egurrola-Legarra. Segundo partido: Bascarán y Gorri contra Gatzaga y Guridi.

Leed EUZKADI ROJA

ARCHIVOS ESTATALES

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Estrechando el cerco a que están sometidos los rebeldes de Teruel

El enemigo realiza a la desesperada algunas salidas, pero sus esfuerzos se estrellan ante nuestras Milicias, que le castigan duramente. Continúan pasándose soldados a las filas leales

Barcelona.—Sector de Huesca.—Nuestras tropas prosiguen el cerco de la ciudad. Nutridos fuegos de mortero ametralladora y cañón sobre las posiciones rebeldes. Sector de Bujarroz.—El enemigo intenta realizar algunas maniobras sobre nuestro campo; pero nuestras tropas emprendieron un brioso ataque, seguido de un asalto a las posiciones rebeldes, siendo contraatacadas por el enemigo con alguna intensidad.

Nuestra artillería atacó las posiciones enemigas. El enemigo contestó a nuestras tropas con alguna violencia, pero fué acallado por nuestras baterías. Hemos conquistado dos nuevas posiciones en este sector y mejorado algunas de las últimamente conquistadas.

El enemigo sufrió un duro quebranto y dejó sobre el campo más de 30 muertos y 65 heridos. Sector de Belchite.—Nuestras tropas han continuado su acción sobre las posiciones rebeldes. Nuestra artillería batió certeramente las posiciones rebeldes de dicho lugar, especialmente el Seminario.

En Caspe, nuestras tropas rechazaron un ataque rebelde en las inmediaciones de Chirriana, causando al enemigo muchas bajas.

Sector de Alcañiz.—Nuestras tropas contraatacaron un fuerte ataque enemigo en las proximidades de la ermita de Santa Bárbara y del castillo de las Calatravas, en donde se generalizó un fuerte fuego de fusilería, ametralladora y cañón. Después de dos horas de lucha, nuestras tropas tomaron la ofensiva de la operación y el enemigo volvió a actuar, contraatacando nuestras posiciones con bastante violencia.

Nuestra aviación intervino activamente sobre las posiciones rebeldes, causando al enemigo buen número de bajas. Sector de Azaila.—En Villal de Ebro nuestras fuerzas atacaron las filas y posiciones enemigas. Los facciosos contraatacaron por el lado derecho de nuestras líneas, siendo rechazados rápidamente.

Por el NO. de este sector, el enemigo intentó fragmentar nuestras líneas mediante una presión violenta, siendo rechazado por nuestras Milicias, que le causaron buen número de bajas y 13 prisioneros. El enemigo dejó en nuestro poder 12 muertos y 42 heridos, así como víveres y abundantes cabezas de ganado.

Sector de Quinto.—Nuestras tropas atacaron las posiciones rebeldes de Fuentes, siendo contraatacadas con alguna intensidad por el enemigo, que fué rechazado y obligado a abandonar sus primeras posiciones, retirándose a sus segundas líneas. Sector de Calatayud.—Las tropas leales realizaron diversas exploraciones en el

campo rebelde. El mal tiempo impidió que nuestras fuerzas llevasen a cabo las operaciones preparadas por nuestro mando. Así, pues, no hubo operaciones a fondo, y la actividad se limitó a incursiones realizadas con éxito por nuestras Milicias. En el sector Sur, nuestras tropas han conquistado importantes posiciones tras violentos encuentros con el enemigo. Hemos ocupado Bádenas, Looz, Niquette, Monforte y otros puntos de relativa importancia.

Subsector de Alhama.—Nuestras Milicias realizaron un movimiento de gran resultado sobre las inmediaciones del monasterio de Piedra y Rubiera. La artillería republicana actuó sin descanso durante la mañana, batiendo las posiciones rebeldes.

En Muel, nuestras tropas rechazaron un ataque rebelde, causando al enemigo más de 30 bajas. Se presentaron en nuestras filas tres soldados y un cabo de ametralladoras del regimiento de Infantería núm. 5.

El enemigo desalojó sus posiciones perseguido por nuestras tropas y se dirigió precipitadamente hacia la parte SO. de este sector.

Teruel.—El enemigo atacó intensamente nuestras posiciones del puerto del Escandón, siendo contraatacado violentamente por nuestras fuerzas. Nuestras baterías y ametralladoras le batieron constantemente, causándole abundantes bajas.

En Campillo, el enemigo atacó con alguna intensidad, siendo rechazado. Han pasado a nuestras filas 14 paisanos y cuatro soldados evadidos del campo rebelde.

En las proximidades de la capital, nuestras tropas continúan su acción eficaz, estrechando cada día más el cerco a que están sometidos los rebeldes. Nuestra artillería actúa sin descanso en cuanto la niebla permite operar sobre este sector. Nuestros fuegos causan en el campo rebelde daños de consideración y buen número de bajas.

El enemigo realiza a la desesperada algunas salidas; pero cuantos esfuerzos realiza se estrellan ante nuestras tropas, que le castigan duramente. Nuestras Milicias ensanchan de día en día sus posiciones y se internan en los barrios enemigos de la ciudad.

En Calamocha, nuestras Milicias contraatacaron energicamente un fuerte ataque rebelde. La aviación no pudo actuar por la falta de visibilidad. Nuestras tropas han realizado diversas incursiones en el campo rebelde, con un resultado positivo.

Se han pasado a nuestras filas cinco soldados y un sargento. Hemos capturado dos prisioneros, tres fusiles y 12 cajas de municiones.

INFORMACIÓN GENERAL

Goering, el degenerado ministro del Aire alemán, irá a Salamanca a visitar al traidor Franco

Se confirma que el general Batet ha sido condenado a muerte por los facciosos. El embajador de la U.R.S.S. regresó a Valencia después de visitar los frentes madrileños.

GOERING, EL VAMPIRO ALEMÁN IRÁ A SALAMANCA

Burgos.—Se ha recibido un radio asegurando que la próxima semana llegará a Salamanca en compañía de su esposa el ministro del Aire alemán, lo cual comprueba la intervención alemana en los asuntos españoles.

Salamanca.—Se ha confirmado por el jefe del Estado faccioso la sentencia recalcada condenando al general Batet por un delito de rebelión y traición, a la pena de muerte.

ALAS NEGRAS EN GUADIX Málaga.—La aviación facciosa ha bombardeado nuevamente la ciudad de Guadix y su estación del ferrocarril, ocasionando daños de consideración.

EL EMBAJADOR DE LA U. R. S. S. Valencia.—Ha regresado a la capital, después de visitar los frentes de batalla de Madrid, el representante de Rusia.

CONTINUAN LOS AVANCES EN LES MANS. Nuestra aviación ha continuado con éxito la prosecución del avan-

te, continuando en las últimas horas de la tarde operando con gran éxito. El enemigo opuso seria resistencia, pero nuestras tropas llevaron a la iniciativa en todo momento, castigando duramente a los rebeldes.

PARTE DE GUERRA DE LA GENERALITAT Barcelona, 15.—Sector Norte: La artillería enemiga canchó nuestras posiciones, sin consecuencias. Nuestras baterías contestaron muy eficazmente a la enemiga.

Sector Centro: Varios ataques rebeldes, batiendo al enemigo y ocasionándole abundantes bajas. Sin más detalles.

LOS PROYECTOS DE ECONOMIA Y ABASTECIMIENTOS Barcelona.—El señor Tarradellas ha manifestado a los reporteros que hoy se reunirá en el Consejo los proyectos de economía y de abastecimientos, que se consideran de importancia extraordinaria.

ACLARACIONES

Tendenciosos, no; sinceros siempre!

Siempre la C. N. T., en todos sus afectos, producto de intervenciones plenas de sinceridad, ha procurado evitar la expresión hiriente que pudiera lesionar el sentimiento de los que, aunque discrepan en la teoría, luchan y coinciden con nosotros en la acción contra el fascismo.

Nadie ignora que la C. N. T. está relegada en Euzkadi para actuar en el Gobierno. En el resto de las provincias de España y en el Gobierno Central de Valencia, las distintas fuerzas antifascistas, interpretando con exactitud el momento, admiten de buena gana la intervención de la C. N. T., además de reconocer públicamente que es la organización sindical más efectiva por su labor grandemente meritoria de aportar gran número de combatientes a la que da forma a la única experiencia de revolución que se da en la península ibérica.

Y es aquí, en Euzkadi, donde, no solo no se nos admite en el Gobierno, sino que por el simple hecho de colocar un pasquin en las fachadas, pasquin que no rozaba ni levemente a nadie, en el que no se mencionaba a ningún sector político ni sindical, donde solamente se decía que la C. N. T., por el número de afiliados, por la cantidad de Sindicatos por las Milicias que controla y por las que tiene en activo, exigía el puesto correspondiente en el Consejo de Euzkadi; es aquí, repetimos, donde se desatan las iras de la autoridad, y ha motivado la publicación de una nota que, a no dudarlo, de ella estarán ya arrepentidos los que la engendraron.

No reproducimos sus conceptos que expresa. Todos la habrán leído en la diferente prensa; lo que sí hacemos es remitir a todo el pueblo de Euzkadi a que contraste nuestro cartel, que sólo pide responsabilidad para la C. N. T., en el Gobierno, y la nota dada por éste, poniéndonos ante la opinión como elementos perturbadores.

A este contraste nos remitimos y señalamos otro. Todavía se habla de la quinta columna. Constantemente se mencionan multas impuestas a enemigos del régimen, con la alarma consiguiente en el público. Se dice que el enemigo lo tenemos introducido en puestos delicados de la retaguardia. Y cuando se está impidiendo, leyendo el periódico para ver reflejadas las noticias que nos confirman la energía desplegada por Gobernación,

para anular el enemigo común: el fascismo, se observa la terrible y peligrosa contradicción de que las fuerzas vigilantes del Gobierno de Euzkadi están en activo para reprimir a las organizaciones obreras que tienen prestigio conseguido por el sacrificio de sus mejores hombres, y que, en todo momento, antes contra los Gobiernos reaccionarios, y ahora en los frentes de batalla, dan notas tan sobresalientes como la de Durutti y otros muchos que han pasado a la historia por su ejemplar actuación.

Es de extrañar la singular coincidencia de que otros Gobiernos, de recuerdo que indigna, actúan contra la C. N. T., tratando de desprestigiarla con procedimientos nada dignos, incluso aprovechándose de su autoridad (1), al poseer todos los medios de publicidad, para evitar toda réplica. Nosotros, como entonces, nos mantenemos serenos, tenemos el temperamento bien templado, por acudidas, acaso nunca tan arbitrarias, aunque sí más fuertes que las de ahora.

Ahora bien; pese a todo nos mantenemos vigilantes. Los militantes de la C. N. T. no se han sacrificado ni se sacrifican en los frentes, para dar satisfacción a ningún particular, aunque éste sea un partido. Se sacrifican por anular al fascismo y establecer una nueva sociedad, basada en una justicia, más en armonía con el sentimiento del pueblo.

Para esto, la C. N. T. exige en el Gobierno responsabilidad como organización obrera directamente. Esta sensata petición, que repetidamente se ha hecho en conversaciones oficiales, al ser manifestadas públicamente, nos ha servido para que casi se nos tilden de facciosos.

Digase, para terminar, públicamente también: ¿Por qué en Euzkadi no se admite, como en otras provincias y como en el Gobierno central de Valencia, a la C. N. T.?

¿Por qué tanto empeño en evitar su intervención, ni siquiera en crítica, cerca de las actividades de retaguardia, donde tanto y tanto fascista tenemos en cubierto? Esperar que se nos conteste en nota ofensiva y en la prensa, para que todo el pueblo tome nota y observe extrañas coincidencias.

El Comité Regional de la C. N. T. del Norte.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

El cuartel de La Salve, nido de fascistas con tricordio

Comienza la vista por las armas encontradas. Magníficas intervenciones del Jurado popular en los interrogatorios.

Ayer dió principio en la Audiencia la causa instruida por los sucesos ocurridos en el cuartel que en la Salve ocupaba la extinguida Guardia civil.

A las doce menos cuarto ocupan sus puestos el presidente, magistrados, jueces populares, fiscal camarada Monobón y los defensores López Sevilla, Ruiz de Aguirre, Pastor, Ruiz (Máximo), Miguola, Rugama, Gutierrez y Azcondaga, dándose lectura por el secretario al acta de la acusación. Las defensas piden la aportación de nuevas pruebas.

Seguidamente comienza el interrogatorio de los procesados por Juan Collina.

A preguntas del presidente dice tener 55 años y al fiscal le explica toda su actuación desde que se declaró el movimiento hasta la fecha en que fué detenido.

Al advertir el movimiento hizo promesa de lealtad al régimen y al Gobierno, lealtad que he mantenido. En el Gobierno civil se celebró una reunión de Jefes de Cuerpo, dando la seguridad de que la Guardia civil no se sublevaría, sino todo lo contrario, que defendería el régimen legal constituido.

En esa reunión, el teniente coronel de Garelán Vidal, dijo que no podía responder de ciertos elementos y con el coronel Piñera y otros jefes de Cuerpo asistió a una reunión en Bar-sur y a los elementos indecisos se les hizo ver que Asalto, Seguridad, Guardia civil, Milicias y Carabineros defenderían al Gobierno legítimo.

Sigue relatando cuál fué su actuación en otros hechos, y con gran multitud la entrega de armas y municiones a la Junta de Defensa. Niega que parte de la munición estuviese descalibrada, pues no recibió queja de ningún género.

El interrogatorio del defensor duró veinticinco minutos, y Collina afirmó la lealtad con que había intervenido en cuestiones diversas, como la resolución dada a varias denuncias que llegaron a la Junta de Defensa. Explica asimismo la visita que hizo Villarias, la indisposición de las fuerzas de la Guardia civil que había en Villarsana de Mena y la intervención que tuvo el procesado hasta conseguir por medio de la persuasión y finalmente por la amenaza, de que el capitán con las fuerzas se concentrasen en Valmaseda.

Uno de los jurados pregunta, entre otras cosas, si no tenía noticias de que en el cuartel de La Salve se celebraban reuniones de elementos particulares, y contestó que desconocía en absoluto y que únicamente conocía de vista a uno de los que se citaban.

Después de contestar concretamente a otras preguntas que hicieron a Collina otros jurados, la vista se suspendió para continuarse hoy, a las 10 de la mañana.

La vista de esta causa, ha despertado gran interés en la población antifascista de Euzkadi, y esperamos con serenidad el fallo, que, como siempre, ha de ser justo. El Tribunal Popular, y que no ha de ser otro que este: Castigo al delincuente y absolución al inocente.

En otros jurados, la vista se suspendió para continuarse a las cinco de la tarde.

SESION DE LA TARDE Después de la declaración del procesado Juan Collina Guerra, prosiguieron el comandante Cortáez, el capitán Máximo, el teniente Piñera, los hermanos Méndez, Bernardo P. de Sáste, Ricardo Santamaría.

Tanto estos procesados como el Collina, aluden ignorando qué y cómo repararon ocultas las armas y municiones que se hallaron ocultas en el cuartel de La Salve.

Todos ellos, igualmente, están de acuerdo en afirmar que la ametralladora hallada, en una carbonera había sido colocada allí para resguardarla del peligro de un posible bombardeo, a pesar de no ser el sitio más seguro del cuartel, puesto que en otro lugar del mismo hubiérale sido sobre el techo o cinco pisos mientras que el lugar señalado, por un lugar aislado del resto del edificio, no tenía sobre él más que el techo que cubría la ciudad carbonera.

Todos ellos declaran ser adictos al régimen y, por lo tanto, fieles al Gobierno legítimamente constituido de la República democrática.

Ninguno de ellos tiene la menor sospecha de que dentro del cuartel de La Salve existieran elementos facciosos a pesar de que se halló pasado al campo faccioso un distingo ocasionado, unos sesenta hombres del Cuerpo, entre ellos tres capitanes, dos tenientes y varias clases más.

En la medida que va alcanzando el juicio oral se va dibujando con mayor claridad el defecto al régimen de los procesados que se sitúan en el barquillo. Es posible que en el curso del mismo conozcamos cosas muy interesantes, que pongan en juego a personas de gran influencia en la política de Vizcaya.

El fiscal, Mouzo, de una manera audaz, va cercando de una manera muy atinada a los procesados para hallar en su informe de calificación una buena reserva de hechos que le permitan, dentro de la ley, aplicar las penas que se acomodan a los diferentes delitos de los incurso en el presente proceso.

Es digno de mencionar que las intervenciones atinadas de algunos jurados facilitan grandemente la labor del fiscal para el cumplimiento de la ley en defensa de la República.

Todos los procesados que han declarado, ignoran que en el cuartel entraran personas ajenas al mismo, tales como los Gans, Zubiria y el dueño de la fábrica de cartuchos y sería establecida en Matco.

El coronel Vicente, a preguntas del fiscal, manifestó que es cierto que posiblemente una red, pero niega que el su caso se reunieran más de 30 personas todas las noches para escuchar las estaciones facciosas.

A las 8 de la noche se suspendió la sesión para continuarse hoy, a las 10 de la mañana.

La vista de esta causa, ha despertado gran interés en la población antifascista de Euzkadi, y esperamos con serenidad el fallo, que, como siempre, ha de ser justo. El Tribunal Popular, y que no ha de ser otro que este: Castigo al delincuente y absolución al inocente.

REVISTA DE PRENSA

El pueblo español lucha por su independencia

Nuestra guerra no puede ser perdida, porque ninguna guerra de independencia puede ser ganada por el invasor.

"Heraldo de Madrid"

Afirma que no hay fuerza alguna que domine al pueblo de Madrid, sus cuando Alemania y sus aliados quieran hacer de España una colonia suya. Asegura que nuestros combatientes sabrán con firmeza la defensa de la capital de la República, porque ello implica la defensa de toda España.

"Mundo Obrero"

La conferencia de las Juventudes Socialistas supone una estrecha alianza, un acercamiento de todos los trabajadores, un conjunto de esfuerzos al proletariado para que en el nuevo ataque se consiga la victoria decisiva.

"El Sindicalista"

La guerra civil española tiene dos bandos: en el uno están los facciosos, que se oponen a que nuestras tropas sigan la marcha a que el pueblo tiene derecho; en la otra parte está representado el pueblo antifascista que, con su movimiento, seguirá luchando heroicamente hasta el triunfo en todo el territorio.

"C. N. T."

Máximo esfuerzo de los combatientes de los frentes madrileños. Máxima disciplina y unión absoluta de todos los combatientes, sin distinción alguna de partidos, formando un solo bloque antifascista para que con un esfuerzo supremo se arroje al enemigo fuera de los límites de la provincia de Madrid.

"La Voz"

Se ocupa de la recompensa concedida por Alvarez del Vayo a un comisario de Guerra, y asegura que la mayoría de los premios se han hecho acordada a los premios por sus meritos, esfuerzos y meritísima labor que desarrollan en pro de los combatientes, tanto en la vanguardia como en la retaguardia.

"Claridad"

El pueblo español lucha por su independencia. Nuestra guerra no puede ser perdida, porque ninguna guerra de independencia puede ser ganada por el invasor. Los países democráticos deben ayudar al pueblo español para ganar la guerra en el menor plazo posible.

"Informaciones"

La guerra no podrá ganarse sin el estrecho concurso o la alianza leal de la vanguardia y la retaguardia.

Lo que interesa al pueblo es conocer a los "pájaros" multados. Así que, vengan los nombres. A cambio, nos comprometemos nosotros a "totalitar" el importe de las correspondientes multas.

La moral de nuestros soldaditos es "elevadísima", dicen los partes del Alto Mando fascista.

Si, muy "elevada" debe ser. Como no hay día que dejen de pasar a nuestras filas decenas de esos soldados, con armas y bagajes.

¡Que continúen, que continúen con esa "elevadísima moral"!

Las majadas del "fruter", como las de todos los chulos, se acaban en cuanto surge un barbián y suelta el primer botetón.

Y ese botetón se lo va a dar la escuadra anglo-franco-soviética en la costa hispano-marroquí.

PARA EL DIA 20

Una gran tamborrada organizada por las M. A. O. C. y cuestación pro "Konsomol"

Pifanos y tambores, trayendo a los guipuzcoanos aromas del loco, desfilarán el día 20 en clásica tamborrada. Las fuerzas de la M. A. O. C. dispuestas elementales a todo lo que represente combate al fascismo, han acordado de esta forma, llena de sabor kosher, contribuir a la suscripción pro "Konsomol", con la cual se celebrará el día 20 en el Arsenal, uno al mediodía y otro a la tarde.

Como donostiarra y antifascista está obligado a colaborar dando la mayor brillantez a este acto, cuyo fin es demostrar al pueblo ruso hermano que somos amigos decididos, en la medida de nuestras fuerzas que permitamos compensar el daño que por nuestra causa les produjo la canalla fascista.

Cuando donostiarra quiera participar en la tamborrada, pueden dirigirse al cuartel de Santiago Apóstol para hacer los ensayos.

DE SANTANDER

Sin novedad en estos frentes

Visita de un delegado comercial ruso de Euzkadi. Gobierno civil y Ayuntamiento.

Santander, 15.—Por los frentes de la montaña, impera la calma. Los tiros han estado al orden del día por todos los sectores, y también algún que otro cañonazo, usado entre ambas partes.

En uno de estos ligeros duelos de batería, nuestros disparos fueron tan eficaces, que se cree como seguro se la haya rematado a un enemigo, que molestará a nuestros compañeros por su temerario comportamiento.

Después de algunas otras obuses, lanzados por nuestros artilleros, esta pieza enemiga quedó reducida al silencio. Aparte de esto, y los consabidos paguetos, que ya se comen crítics por estos lares, nada. Todo es tranquilidad, calma e inactividad.

UNA ORATA VISITA

En el día de ayer, estuvo en el despacho del gobernador, un representante y agente comercial de la Embajada de la Unión Soviética en Euzkadi, con objeto de informarse de nuestras industrias, para tratar de asuntos de intercambio. La charla ha sido gratamente recibida por el señor Ruiz Olasarrán.

AYUNTAMIENTO

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó las obras de refugio en construcción. Después fue a la Avenida de Rusia, inspeccionando los trabajos de la construcción de las escaleras.

El alcalde nos manifestó que en el sesión municipal de hoy, podrá en el ordenamiento de la Corporación el estado económico de Ayuntamiento, y dará cuenta de cómo el gobernador civil referente a las conexiones de refugios, solamente a cargo del Ayuntamiento, y que se pondrá el problema con absoluto carácter, pues al Ayuntamiento de Santander le llevan costados los gastos de guerra más de 750 000 pesetas, sin contar con el sistema de ingresos, que se aproxima al millón de pesetas. Resumida mensual del impuesto extraordinario para urbanización y embellecimiento de la ciudad y el Sardinero, 149.000 pesetas.

Dividida esta cantidad por cuatro, que son los semestres del mes, son semanalmente 37.250 pesetas, y con esta cantidad solo se puede dar trabajo semanalmente a 496 obreros.

¿Con qué se paga a los 920 obreros re-

¿Con qué se pagan los 20 000 pesetas que importan los gastos de transporte?

MEDIDAS CONTRA COMERCIANTES DESAPRENSIVOS

A partir de hoy, la Dirección General de Comercio ha obligado a los comerciantes a fijar en los escaparates y vitrinas de sus establecimientos los precios de los artículos.

A la vez, la Delegación de Abastos ha facilitado una relación de multas impuestas desde el primero de enero UNA ORDEN DE LA COMISARIA DE GUERRA

La Comisaría de Guerra ha publicado una orden en la que se advierte que en lo sucesivo se tomarán severas medidas contra los oficiales y milicianos que hagan su presentación en la Comisaría de Guerra o en las oficinas del Estado Mayor, sin que para ello estén autorizados por los jefes de columna.

LA U. G. T. Y LA C. N. T. Se ha constituido una Comisión interesada de relaciones entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, que ya ha celebrado su primera reunión, que se ha desarrollado en un ambiente de franca camaradería.

Se ha acordado exhortar a todos los trabajadores de ambas sindicatos a que en sus relaciones procedan con total cordialidad.

¿Se va enterando el dueño del bar Pacho?

Suponemos que este buen señor a quien tanto molesta que se vocee nuestro periódico se habrá llevado ayer un gran disgusto.

El, que quiso evitar a los residuos de la canalla fascista que un mes por su mostrador la tortura de nuestra presencia, tuvo que soportar ayer las voces de quince de nuestros vendedores pregónados al unisono.

En los frentes de Euzkadi

PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Nuestra artillería ha actuado hoy con intensidad sobre las posiciones enemigas, desde los sectores de Egueta, Orduña y Amurrio, sin ser contestada por la rebelde, haciendo bajas vistas al enemigo en las posiciones de Uzuquano y Oyarzo.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Por el sector de Ubidea se han presentado a nuestras filas un sargento y un cabo del 12 ligero de artillería, de Logroño.

ELGUETA.—Ligero fuego de ametralladora por parte del enemigo sobre nuestras posiciones de San Asensio, sin consecuencias. Nuestra artillería de montaña lanzó algunos obuses sobre las posiciones enemigas.

URBIDEA.—Sector de Ochandiano: Nuestros morteros han hecho fuego sobre las posiciones enemigas de Maroto, cumpliendo todos los objetivos señalados por el Alto Mando. La artillería enemiga ha cañoneado nuestra posición de Albertia, sin ninguna novedad.

Sector de Ubidea: Nuestra artillería ha hecho intenso fuego sobre Villarreal y Nafarrera, con ciertos blancos.

La artillería enemiga ha lanzado numerosos obuses sobre nuestra posición número 1, sin consecuencias.

Se han pasado a nuestras filas un sargento y un cabo de las filas rebeldes. Han manifestado que, debido al descontento que existe en el campo

rebelde se pasarán muchos soldados a nuestras filas.

AMURRIO.—Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas, habiéndose cruzado ligeros fuegos de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

DESDE ASTURIAS

(De nuestro corresponsal, Ramón O. Rosa)

Oijón, 15.—En los frentes de Asturias transcurrió el día con absoluta tranquilidad y sin ningún hecho saliente que merezca detarse.

GRANDIOSO MITIN

Bajo la presidencia del gobernador general, Belarmino Tomás, se celebró un grandioso mitin en el Teatro Durruti, en el que tomaron parte Ramón A. V. rez, en representación de la P. A. I.; Ramón A. Díaz, por Izquierda Republicana; Rafael Fernández, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Juan Ambon, por el Partido Comunista y Avelino G. Mallada, por la C. N. T. y Juventudes Libertarias.

Todos los oradores algaron por la unidad del proletariado, que nos llevará a la victoria sobre el fascismo. Fueron muy aplaudidos.

Durante el acto, se leyó una carta del delegado francés, André Tilly. Este acto produjo extraordinaria emoción en toda la población.

Los mejores muebles

Ossa LOPE con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

La entrevista del morfínomano Goering con Mussolini tiene la finalidad política de seguir manteniendo la acción combinada de los Gobiernos alemán e italiano en la guerra en España Toma cuerpo la alianza de la U. R. S. S., Francia e Inglaterra

NOTAS INTERNACIONALES

El secreto del espectacular poderío de Hitler y Mussolini

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

A muchas gentes tiene que sorprender y extrañar la espectacular política de fuerza y dominio de que hacen alarde Hitler y Mussolini. Dan la sensación de hombres todopoderosos, dominadores y árbitros de los dos mil millones de seres humanos que pueblan la tierra.

No es difícil descubrir el truco del espectacular poderío que despliegan aparatadamente los dictadores fascistas de Alemania e Italia.

En la sociedad actual, dividida en clase dominante, la poseedora de los medios de producción y de riqueza, y en clase dominada, la proletaria, estas dos fuerzas contrarias se disputan la dirección de los destinos de la Humanidad. Para asegurar su sostenimiento, la clase detentadora de la riqueza y del Poder político se ve forzada a disponer de un aparato represor de fuerza. La polarización y diferenciación de las dos clases sociales se desarrolla rápidamente. Resultado de este fenómeno histórico actual es que el inevitable proceso de radicalización y revolucionarización de la clase trabajadora, capas populares, intelectuales y pequeña burguesía, se intensifica a su último extremo. Las fuerzas productoras sociales --el proletariado-- aumenta en progresión creciente. La potencia de la clase capitalista disminuye cuantitativamente y cualitativamente, determinando su incapacidad para dirigir los destinos de la sociedad conforme a las necesidades de la mayoría. Esto no quiere decir que el sistema de la propiedad individual y del enriquecimiento de una minoría parasitaria e inútil a costa del empobrecimiento y esclavización de la mayoría social, va a desaparecer espontáneamente. Esta es una teoría falsa y derrotista que no tiene nada de común con la lucha de clases. En la lucha de clases también juega la ley física de la fuerza y de la impenetrabilidad de los cuerpos. Dos masas contrarias que se repelen no pueden ocupar al mismo tiempo el mismo lugar. En la lucha de clases el factor fuerza, la violencia organizada, juega un papel determinante y decisivo para desplazar de la Historia al sistema social de los privilegios y de la desigualdad económica. El caso es claro como el agua. No apela el capitalismo al empleo de la fuerza organizada para conservar su dominación sobre los pueblos. Por eso la doctrina marxista-leninista, extrayendo la lógica consecuencia del hecho, enseña a las masas la ineludible necesidad y utilidad de emplear la fuerza organizada para liberarse del yugo del capitalismo y conquistar la felicidad a que aspiran y a la que tienen legítimo derecho. Después de la guerra europea, en 1917, el pueblo soviético, orientado infaliblemente por Lenin, Stalin y el Partido bolchevique, aplicó esa doctrina y táctica, gracias a la cual los trabajadores de la U. R. S. S. gozan presentemente la vida venturosa, material y cultural y de perfección progresiva, objeto esencial de la vida de la Humanidad.

Como decíamos antes, Hitler y Mussolini, que representan las fuerzas más represivas y chovinistas del capital financiero, emplean el terror y la violencia, llegando a la eliminación física de los adversarios, para sostener y aumentar su poderío económico. Un ejemplo demostrativo es la guerra que se desarrolla en España. Los reyes de la finanza alemana echan sobre nuestro territorio formidables fuerzas armadas para hacer de España una colonia suya. El pueblo español, empleando la fuerza armada, lucha al mismo tiempo por su vida libre y feliz y por la independencia nacional y la integridad territorial de España. El pueblo español está realizando la formidable gesta de defenderse victoriosamente contra el ataque y la invasión de las dos grandes potencias fascistas de Alemania e Italia.

¿En qué consiste ese teatral, aparatoso poderío fascista? Al mismo tiempo que tratan de apoderarse de España, de parte de Marruecos, Hitler y Mussolini amenazan a Francia, amenazan a Inglaterra, amenazan a Checoslovaquia, amenazan a la U. R. S. S. ¿Cómo es posible que dos Estados fascistas, Italia con una población de 43 millones y Alemania con una población de 70 millones den la sensación de poder a todos los países de Europa? El truco consiste en que los Estados sedicentes democráticos, Inglaterra y Francia, por ejemplo, no contestan a la fuerza con la fuerza, empleando la táctica de dejar hacer.

El pueblo español así lo comprende. Y ve que la garantía más segura de sus derechos y de su vida libre son los fusiles y los cañones hasta eliminar a los bandidos fascistas que le han atacado.

El pueblo ha sido objeto de una agresión armada por dos Estados fascistas extranjeros y no hace más que ejercer el legítimo derecho de defensa, establecido en las mismas leyes burguesas. Y como el fascismo tiene la intención de aplastarle, nada más justo que el pueblo le aplaste.

La guerra en España, centro de la atención internacional

París, 15. — La situación internacional y la cuestión española son los temas que se siguen comentando en todos los medios políticos y diplomáticos.

París, 15. — Mr. Blum ha acordado celebrar el día 24 del actual una nueva reunión, en la que se tratará de la cuestión internacional. Acordará a esa entrevista diversos técnicos nombrados al efecto, así como los representantes diplomáticos de Alemania, Italia, Portugal, Rusia, Inglaterra y Francia. En esa reunión se ha de dar fin a la cuestión internacional, toda vez que se ha dado un plazo a todos los países interesados para que estudien sus contrapropuestas y den una solución sin más demora.

Estos acuerdos establecen la necesidad de llegar a una rápida evitación de la guerra mundial, dada la gravedad de la situación internacional.

EL GOBIERNO MARIONETA DE PORTUGAL

Lisboa, 15. — El Gobierno lusitano, en contra de las informaciones tendenciosas de algunos periódicos extranjeros, está dispuesto a aceptar fácilmente cuantas formulaciones sean precisas para el logro del restablecimiento de la paz. Se agrega que las decisiones del Gobierno de Lisboa obedecen a una enérgica acción realizada por el Gobierno de Londres cerca del Gobierno de Portugal, que ha influido de un modo notable en beneficio de la paz.

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS

Gibraltar, 15. — Se han presentado numerosos elementos procedentes de Andalucía, quienes han manifestado que las fuerzas leales están realizando operaciones de importancia en la provincia de Málaga, en el sector de Estepona, donde los rebeldes contratan con gran violencia los ataques de los gubernamentales.

GORING EN ROMA

Londres, 15. — "The Grand Herald" dice que los fascistas admiten la posibilidad de que el ministro del Aire, Goering, trate de convencer a Roma de su intervención en los asuntos españoles, especialmente en lo relativo a las cuestiones del Mediterráneo.

LA SITUACION ES FAVORABLE

Londres, 15. — El Gobierno de la República española ha expresado su pro-

testa por las noticias publicadas en ciertos periódicos extranjeros sobre la situación de las fuerzas leales. El Gobierno afirma que la situación de las tropas republicanas es optimista y que la capital de la República, resistió admirablemente y resistirá los envíos enemigos.

LOS PLENOS PODERES DEL GOBIERNO BLUM

París, 15. — En el Parlamento se ha puesto a debate la cuestión de los voluntarios. Ha pronunciado un discurso Blum, en el sentido de que el Gobierno mantiene su actitud de evitar la guerra en Europa.

Se supone que el Parlamento votará los plenos poderes al Gobierno Blum.

LA ESCUADRA FRANCESA SE MOVILIZA

Brest, 15. — Ha salido, a las ocho y cuarto, la escuadra francesa, con rumbo a la costa S. O. de África, para efectuar maniobras.

IMPRESION DESFAVORABLE

París, 15. — En los medios diplomáticos se asegura que el viaje de Goering ha causado desfavorable impresión y se prevé que tendrá derivaciones de extrema gravedad para la cuestión internacional.

El restablecimiento de la paz europea y solución de la guerra civil española. Roosevelt ha dirigido un documento al Comité de "no intervención" de Londres interesante, en su nombre y en el de todos los Estados americanos, se proceda inmediatamente a la solución de los asuntos españoles para llegar sin más demora a la concordia de todos los Estados europeos, impidiendo la declaración de un conflicto internacional, de gravísimas consecuencias en los actuales momentos.

Letonia, estado satélite de los nazis

Riga, 15. — La prensa local ataca a Checoslovaquia, por suponer que este último país está aliado con la República soviética.

Esta actitud del Gobierno de Letonia está inspirada por los nazis, ya que el mismo, desde hace tiempo, se halla bajo la influencia política del Gobierno Hitler.

Buenos Aires. — El presidente Roosevelt ha publicado un manifiesto dirigido a todos los países americanos reclamando de todas las Repúblicas ame-



Engenio Schindler es un personaje que ha jugado un papel determinante en los 40 millones de víctimas que produjo la matanza guerrera de 1914. Forma parte de las 200 familias que detentan la riqueza de Francia. Participa de las principales fábricas de armamentos, pertenece a la cuadrilla de negociantes de la industria de la muerte y beneficiadores de la guerra. Son los árbitros que dicen su voluntad a los gobernantes de Estados burgueses. Estos elementos, que gritan hasta enrojecer su amor a la Patria, empleaban la táctica en la guerra europea de vender a Alemania cañones, los cuales serían para seguir la vida de sus compatriotas franceses.

Levinsohn, en su libro "Los beneficios de la guerra", calcula que los millones de víctimas de la guerra europea produjeron a las industrias de la muerte un beneficio de 150 mil millones de francos oro, como mínimo.

Ya veremos si en la próxima matanza que proyectan, repiten el negocio.

Hacia la formación del Frente Popular alemán

París, 15. — Se ha publicado un manifiesto, firmado por los democratas, pequeños propietarios y artistas alemanes residentes en diversos puntos de Francia, con el propósito de que formen un Frente Popular alemán, con iniciativa de todos sus compatriotas y se extienda a todo el país. En este documento se encuentran las adhesiones de diversos intelectuales representativos de las ciencias, artes y letras.

Esta iniciativa de los obreros, democratas e intelectuales alemanes emigrados de Alemania desde que este país cayó bajo el yugo fascista de los hitlerianos, tiene por finalidad inmediata soldar en un movimiento conjunto las fuerzas antifascistas alemanas para formar un Frente Popular.

La unidad de acción de los Gobiernos fascistas de Alemania e Italia

Los medios políticos coinciden en que esos dos Estados están unidos por intereses comunes fascistas

LA COMBINACION POLITICA ENTRE ROMA Y BERLIN

Londres. — El viaje de Goering a Roma se interpreta, según "The Times", como una continuación del espíritu de expansión alemana en el Mediterráneo, y a la que Roma se ha opuesto siempre. La noticia de estas declaraciones ha causado viva ansiedad en los medios diplomáticos, esperando con anhelo las declaraciones relativas a las entrevistas de Goering con el Duce.

¿A QUE HA IDO GOERING A ROMA?

París. — El viaje del general Goering ha despertado gran interés en Francia. Goering ha tenido una amplia entrevista con el Duce sobre la situación internacional. Se asegura que han tratado de la respuesta italo-germana a las proposiciones británicas.

EL VIAJE DEL LUGARTENIENTE DE HITLER

Berlin. — La llegada del general Goering, ministro del Aire alemán, ha despertado general emoción en todo el imperio italiano. Toda la Prensa dedica grandes titulares saludando al lugarteniente de Hitler, expresando su satisfacción por su visita al pueblo romano y esperando que ello redundará en beneficio del pueblo italiano y de toda Europa.

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Londres. — La situación política internacional se agrava por momentos, debido a la posición de los Gobiernos de Roma y Berlín, que después de amplios debates han acordado no rectificar sus respuestas a las proposiciones franco-británicas. En los medios políticos y diplomáticos se comenta la divulgación de esta noticia, que causará viva emoción, aun cuando no tenga carácter oficioso.

YA LO SABIAMOS

Roma, 15. — El órgano del Gobierno

El presupuesto gigante de los Soviets

Moscú. — En la sesión del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S. fue unánimemente aprobado el presupuesto del Estado para 1937.

Los ingresos se cifran en 98.069 millones y medio de rublos y los gastos en 97.119 millones y medio.

LOS GOBIERNOS ALEMÁN E ITALIANO TIENEN INTERESSES COMUNES FASCISTAS

Londres, 15. — "The Times" dice que Italia y Alemania tienen comunes intereses. No extraña, pues, que el Gobierno de Roma, a pesar del pacto anglo-italico sobre el "statu quo" del Mediterráneo, realice maniobras que

aun cuando la opinión crea son de conciliación entre Berlín y Londres, no se confía mucho en la intervención de esta. El Gobierno de Roma hace continuas protestas de colaboración en pro del restablecimiento de la paz europea. Pero en la mayoría de los medios diplomáticos y centros bien informados se desconfía de la actitud de Roma.

Esta es la consecuencia que se deduce del viaje de Goering a Roma; que los Gobiernos de Alemania e Italia siguen ligados en su política exterior contra las democracias.

Intervención de Thorez en el Parlamento francés

París, 15. — El Parlamento francés se ha ocupado nuevamente de los asuntos españoles y de la situación internacional. El diputado comunista Thorez, jefe de la minoría, ha dicho que la iniciativa de la solución del conflicto internacional como consecuencia de la guerra civil española, se debe a los trabajadores del mundo entero.

Reclamó la atención de la Cámara y pidió que se solucionara inmediatamente la lucha civil. Fue muy aplaudido.

El presidente del Consejo, Mr. Blum, dijo que hay que tratar detenidamente de la cuestión de voluntarios, cuyo problema exige una extrema gravedad. Afirmó que es necesario establecer el control con un carácter de simultaneidad y obligatoriedad.

Eden da su conformidad

Londres, 15. — El embajador soviético visitó a Mr. Eden, teniendo una amplia entrevista sobre el desarrollo de la situación internacional. Mr. Eden ha dado su conformidad al representante de la U. R. S. S. y considera que la mejor solución para el conflicto europeo es el arbitraje expuesto en anteriores entrevistas por el representante soviético. Francia sigue también la política de Rusia y la Gran Bretaña, estando dispuestos los tres Gobiernos a continuar con todos sus esfuerzos en pro de la solución de la lucha española.

Compenetración entre la U. R. S. S., Francia e Inglaterra

Londres, 15. — Mr. Eden ha declarado a los periodistas que existe una identificación estrecha entre los Gobiernos de la U. R. S. S., Londres y París para el mantenimiento de la paz y la solución del conflicto español. Dichos acuerdos se refieren también a la cuestión del Mediterráneo. Los tres Gobiernos consideran necesario llegar a una política de concordia y de solución en beneficio de la paz europea.

El Gobierno francés se adhiere a la alianza de Estados democráticos

París, 15. — El ministro de Negocios ha expresado la conformidad del Gobierno de Francia a los acuerdos de la Gran Bretaña y de la U. R. S. S. Sobre la cuestión del pacto anglo-italiano, ha manifestado que parece ser que ofrece dudas, quizás no justificadas, por parte del Gobierno de Roma. Pero a pesar de algunos recelos, considera que el Gobierno Italiano hará honor a sus compromisos con Inglaterra y respetará el "statu-quo" del Mediterráneo. De lo contrario, Italia se verá aislada con Alemania, toda vez que es un hecho la alianza de Francia, Rusia y Gran Bretaña.

Los nazis contra Checoslovaquia

Praga, 15. — Siguen los ataques de la prensa alemana contra Checoslovaquia, afirmando que la U. R. S. S. tiene en dicho país incluso aeródromos con hangares subterráneos, donde hay centenares de aviones rusos. El Gobierno ha invitado al Embajador de la Gran Bretaña para que libremente efectúe un viaje de inspección por todo el país, y pueda comprobar la inexactitud de la maniobra de los nazis.

La finalidad política del viaje de Goering a Roma

París, 15. — En los medios diplomáticos se comenta con verdadero asombro el viaje de Goering a Roma. Se tiene la impresión que este viaje tiene por objeto el obrar en común con respecto a los asuntos de España.

Se comenta que Italia, por medio de Mussolini, parece intentar trazar una línea Roma-Berlín-París, dejando a Francia excluida.

Casi toda la prensa francesa dedica grandes comentarios al viaje de Goering a Roma.

"Paris Soir", dice que Francia está presta a todas las conversaciones, y dispuesta a todos los acuerdos.

"Le Temps" dedica grandes párrafos al viaje de Goering. Se refiere al discurso de Eden, e nel sentido de que está dispuesto a que el pueblo español se dé el Gobierno que desee. Ya sea una dictadura u otra, siempre de acuerdo con el temperamento y espíritu del pueblo español.

"Le Depeche", dice que es evidente que lo que se propone Franco es ganar tiempo, pero que la maniobra está vista y abortada a tiempo.

EN LOS FRENTES DE MADRID

(Viene de la primera página)

mucho material y algunos prisioneros. Nuestras milicias realizaban esta operación bajo una hostilización de los facciosos, situados en próximas posiciones y en medio de una cortina de fuego. Las tropas leales, con inusitado valor, arremetieron contra los rebeldes, poniéndolos en precipitada fuga.

IMPOTENCIA DE LOS ATAQUES LEALES

Madrid. — Nuestros ataques en las posiciones de Pozuelo y Rosas tienen una importancia extraordinaria. Nuestras tropas se lanzaron en diversos momentos a efectuar operaciones de castigo, toda vez que el mal tiempo impedía realizar ataques a fondo. Pero a pesar de ello, rivalizando en sacrificios, se infiltraron en el campo rebelde, haciendo de audaces maniobras, consiguiendo importantes objetivos, reconquistando nuevas posiciones y causando a los facciosos muchas bajas.

La artillería atacó a los facciosos con gran intensidad, siendo contratacada con alguna eficacia; pero los fuegos de nuestros obuses artilleros hicieron que los fuegos rebeldes fueran acallados.

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — Sector Centro: En este sector poca actividad a causa del mal tiempo.

En Guadalajara, la artillería facciosa cañoneó nuestras posiciones, sin consecuencias, siendo contratacada por la nuestra.

En Guadarrama, también atacó el enemigo con intenso fuego de cañón, siendo contratacado por nuestras baterías.

Han pasado a nuestras filas tres soldados del campo rebelde. Sector de Madrid: En este sector el enemigo, a última hora de la tarde, atacó violentamente con nutrido fuego de fusil, ametralladora, mortero y cañón nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo rechazado por nuestras tropas, que le causaron muchas bajas. Durante el día en este sector hubo escasa actividad.